

48. kongres Mezinárodní psychoanalytické společnosti (IPA) v Praze

MUDr. Iva Ondráčková

Psychiatrická a psychoterapeutická ordinace

48. kongres Mezinárodní psychoanalytické společnosti (IPA) v Praze proběhl ve dnech 30. 7.–4. 8. 2013 v prostorách kongresového centra Hilton. Světový kongres psychoanalytiků se tak po dlouhých 77 letech vrátil do naší vlasti, což má pro málo početnou Českou psychoanalytickou společnost obrovský symbolický i praktický význam. Psychoanalýza se svou propracovanou teoretickou základnou a širokým klinickým uplatněním poskytuje inspirující, hluboký a jedinečný pohled na fungování lidské mysli. Její nejznámější představitel a zároveň tvůrce psychoanalytické metody Sigmund Freud svým učením zasáhl nejen psychologii a jí příbuzné obory, ale obecně kulturu a umění 20. století. Kongres se nesl v duchu hlavního tématu „Facing the pain: clinical experience and the development of psychoanalytic knowledge“. Téměř 3 000 účastníků z celého světa (včetně samozřejmě silně psychoanalytické Jižní Ameriky, tradičně USA a Evropy, ale i z Indie, Číny a Japonska) mělo krom velkých plenárních přednášek a panelů možnost pracovat v malých pracovních skupinách. Celkem 9 pracovních skupin pracovalo na klinických tématech a jejich konceptuální integraci s teoretickými východisky,

dále se odehrávaly malé diskuzní skupiny věnované nejpálčivějším současným otázkám psychoanalýzy, jako je výzkum, identita analytika a trénink kandidátů. Probíhaly supervize kandidátů nad případy, setkání s význačnými analytiky, jako jsou Glenn Gabbard, Michael Feldman, John Steiner, Ron Britton, Haidée Faimberg a s dalšími osobnostmi. Součástí kongresu byl bohatý doprovodný program: výstava v Památníku písemnictví, kde se podařilo najít unikátní dobové fotografie a tisk ze začátku 20. století, filmové projekce a beseda s Janem Švankmajerem, výstava J. Slívy, besedy na širší kulturní témata spojené s psychoanalýzou v galerii Dox, byla odhalena pamětní tabule O. Fenichela na domě v Lipové ulici, kde žil v době svého pobytu v Praze. Pro veřejnost se konaly přednášky M. Solmse o snech (mluvil o souvislostech psychoanalýzy a moderních neurověd) a M. Šebka o významu E. Windholze pro českou psychoanalýzu, jeho životě a kariéře po emigraci do USA. Otevírací přednášku pronesl filozof Jan Sokol. Prezident České psychoanalytické společnosti Martin Mahler pojednal ve strhujícím příspěvku, po zásluze odměněném dlouhým potleskem, o širokých společenských a historických

souvislostech české psychoanalýzy v průběhu 20. století.

Pro kandidáty naší společnosti byla účast na tomto kongresu podporou a inspirací ke kultivaci a prohloubení, ať už teoretických znalostí, tak i sdílení klinické práce. Pro naše učitele – trénin-
gové analytiky a členy s dokončeným výcvikem v psychoanalýze je po zásluze odměnou vyjádření předního psychoanalytika F. W. Eickhoffa, že téma kongresu – zakoušení bolesti odráží výstižně i historii české psychoanalýzy. Ve svém vyjádření po skončení pražského kongresu napsal:

„Proces proměny České psychoanalytické společnosti z totalitního undergroundu až po velmi respektovanou součást mezinárodní asociace psychoanalytických společností byl velmi bolestný. Navzdory tomu obohacujícím způsobem nám všem na společném základě umožnil rozvíjet a učit se od sebe navzájem, díky odlišným přístupům v psychoanalýze“.

MUDr. Iva Ondráčková

Psychiatrická a psychoterapeutická ordinace
Vajgarská 1 141, 198 00 Praha 9
www.lecbaduse.cz
